

Κουμιάτικα Νέα

ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΜΟΡΦΩΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΕΚΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΚΥΜΗΣ

Χρόνος 2ος * Ιανουάριος 1985 * Αριθ. φύλλου 9 * Γραφεία: Κύμη Ευβοίας - τηλ. (0222)22022

ΟΙ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΤΗΣ ΚΥΜΗΣ ΣΤΗΝ ΠΡΩΤΟΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ ΤΟΠΟΥ

ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΗΣ ΤΕΧΝΗΣ ΣΤΗΝ ΚΥΜΗ

Η ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΙΔΕΑ φαίνεται ότι ριζώνει για καλά στην περιοχή μας.

Μετά τη δημιουργία του Γεωργικού Συνεταιρισμού Περιφέρειας Κύμης και την ίδρυση της Κοινοτικής Συνεταιριστικής Επιχείρησης Λιγνιτών Κύμης (ΚΟΙΣΕΛΙΚ) μια νέα προσπάθεια φιλοδοξεί να προσθέσει ένα ακόμη κρίκο στην αλυσίδα των επιτυχιών που καταγράφει το συνεταιριστικό κίνημα στον τόπο μας. Με τη φροντίδα του Ε.Ο.Μ.Ε.Χ., η δημιουργικότητα, η τέχνη και η αγάπη για την παράδοση των γυναικών της Κύμης βρίσκουν διέξοδο στην ίδρυση μιας οργανωμένης επιχείρησης κατασκευής και εμπορίας παραδοσιακών χειροτεχνημάτων, που οι προοπτικές της διαγράφονται ευαίσθητες για την οικονομία και την τουριστική προβολή της περιοχής μας.

Τα υφαντά και τα κάδρα με κουκούλι, όπως είναι γνωστό, κατασκευάζονταν στην Κύμη και τη γύρω περιοχή από τα μέσα του περασμένου αιώνα, ο δε πρωτότυπος τρόπος κατασκευής τους τα έκανε να ξεχωρίζουν ανάμεσα στα άλλα της χώρας.

Η Λαϊκή Επιμόρφωση, αυτός ο νέος θεσμός που τόσα

πρόσφερε μέχρι τώρα στην πολιτιστική μας ανάπτυξη, ευαισθητοποιήθηκε και προς αυτή την κατεύθυνση και επιδίωξε την αναβίωση της παραδοσιακής μας χειροτεχνίας με τη δημιουργία, από πέδρο, τμημάτων μάθησης κατασκευής κάδρων από κουκούλι.

Τα αποτελέσματα ξεπερά-



Κουκουλιάρικα: Από την έκθεση του περασμένου καλοκαιριού

σαν κάθε προσδοκία. Η ανταπόκριση του γυναικείου δυναμικού της περιοχής σ' αυτή την προσπάθεια ήταν άμεση και εντυπωσιακή και γρήγορα η ποσότητα και ποιότητα των πρώτων έργων επέτρεψαν την πραγματοποίηση, του περασμένου καλοκαιριού, μιας έκθεσης κουκου-

λάρικων που σημείωσε μεγάλη επιτυχία αποσπώντας τα ευμενέστατα σχόλια του κοινού και των ειδικών.

Η επιτυχία της έκθεσης ενθάρρυνε αποφασιστικά την ιδέα της συνεταιριστικής επιχείρησης, που είχε ήδη αρχίσει, σιγά-σιγά, να

καλλιεργείται στα τμήματα μάθησης, και η Λαϊκή Επιμόρφωση έσπευσε να μεταφέρει την ιδέα στο Δήμο και τη Νομαρχία και στη συνέχεια μέσω αυτών στον ΕΟΜΜΕΧ ο οποίος έδειξε αμέσως μεγάλο ενδιαφέρον στέλνοντας ειδικευμένους υπαλλήλους στην περιοχή για να εκτιμήσουν τις υπάρχουσες δυνατότητες.

Πράγματι, την Πέμπτη 10 Ιανουαρίου κλιμάκιο του ΕΟΜΜΕΧ επισκέφθηκε την Κύμη και σε συζήτηση που έγινε στη Νομαρχία με σημαντική προσέλευση γυναικών, ανέπτυξε τα κίνητρα για τη σύσταση συνεταιριστικής επιχείρησης κατασκευής και εμπορίας υφαντών και κουκουλιάρικων κάδρων. Τα τελευταία κρίθηκαν και σαν πλέον εμπορεύσιμα λόγω της μοναδικότητας του τρόπου κατασκευής τους. Στη συνέχεια, έγινε ανάληψη των προϋποθέσεων λειτουργίας του συνεταιρισμού, του ρόλου του ΕΟΜΜΕΧ και της υποστήριξης που μπορεί να προσφέρει.

Συγκεκριμένα επισημάνθηκαν οι εξής δυνατότητες ουσιαστικής βοήθειας:

- Επικύρωση του συνεταιρισμού με ποσό 500.000 δρχ. για αγορά πρώτων υλών.
- Διάθεση ειδικευμένων υπαλλήλων που θα ασχοληθούν με την έρευνα της αγοράς και της εμπορικότητας των διαφόρων ειδών χειροτεχνημάτων.
- Πληρωμή υπαλλήλου για

τη διαχείριση των οικονομικών του συνεταιρισμού.

- Έκθεση των προϊόντων σε όλα τα εκθετήρια του ΕΟΜΜΕΧ στην Ελλάδα και στο εξωτερικό.
- Χορήγηση χαμηλότοκων δανείων.
- Διάφορες διευκολύνσεις για την καλύτερη λειτουργία του συνεταιρισμού και βοήθεια για την επίλυση οποιασδήποτε προβλήματος.

Θα πρέπει να σημειωθεί και η πρόταση του Δημάρχου για εκτροφή μεταεξοικλίκω ώστε να εξασφαλισθεί η αυτάρκεια της επιχείρησης σε πρώτη ύλη.

Από τη συζήτηση που έγινε διαπιστώθηκε η μεγάλη διάθεση και αποφασιστικότητα των γυναικών να προχωρήσουν στην υλοποίηση της ιδέας και να δώσουν μια ακόμη ώθηση στην ανάπτυξη του τόπου. Η επίσκεψη του ΕΟΜΜΕΧ ήταν το πρώτο μεγάλο βήμα που θα ακολουθηθεί από όλες τις απαραίτητες εκείνες ενέργειες και διαδικασίες που προβλέπονται για τη σύσταση της επιχείρησης σε πολύ σύντομο χρόνο.

Στο τέλος της συγκέντρωσης ο Δήμαρχος ευχαρίστησε το κλιμάκιο του ΕΟΜΜΕΧ και τη Λαϊκή Επιμόρφωση για το μεγάλο τους ενδιαφέρον και την έμπρακτη βοήθειά τους και, υποσχόμενος την αμέριστη συμπαράσταση του Δήμου, ευχήθηκε κάθε επιτυχία στο συνεταιρισμό για το καλό του τόπου μας.

ΜΗΝΥΜΑ ΤΟΥ ΝΟΜΑΡΧΗ ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟ ΧΡΟΝΟ



«Με το πέρασμα του 1984 και την ανατολή του 1985 οφείλουμε να τονίσουμε τα σημαντικότερα γεγονότα που σημάδεψαν τη χρονιά που πέρασε, που είναι:

— Η δημοπράτηση της υψηλής γέφυρας, προσδοκία πολλών χρόνων που γίνεται πραγματικότητα.

— Ο πενταπλασιασμός των πιστώσεων για έργα στο Νομό μας που έφτασε στα 1,5 δισ. και που μετέβαλε την Εύβοια σε ένα απέραντο εργοτάξιο.

— Η διαχείριση του δασοκτήματος Μπαίκερ από το δημόσιο, που είναι το πρώτο μεγάλο βήμα για την απόδοση των ταψιλικιών στους φυσικούς τους φορείς.

— Η λειτουργία της «ΕΒΟΤΕΞ» σαν κοινοτικοσυνεταιριστικής επιχείρησης που λειτουργεί με μια μορφή αυτοδιαχείρισης από τους ίδιους τους εργαζόμενους και τις Κοινότητες της περιοχής.

— Το δημοκρατικό πολιτικό κλίμα που έχει παγιωθεί και η εθνική συμφιλίωση και ισοπολιτεία.

Η εκτίμησή μας είναι ότι τη χρονιά που έρχεται με την προώθηση των λαϊκών θεσμών που βασίζονται στη λαϊκή συμμετοχή και πρωτοβουλία, με την ενίσχυση της αποκέντρωσης, με τη συλλογική αντιμετώπιση των ευρύτερων τοπικών προβλημάτων, με την ακόμη μεγαλύτερη σταθεροποίηση της οικονομίας, με την αύξηση του εισοδήματος για τους αγρότες, τους εργαζόμενους, τους επαγγελματίες, βιοτέχνες και όλες τις παραγωγικές τάξεις, με τη δημιουργία καινούργιων θέσεων εργασίας, με την απορρόφηση περισσότερων πιστώσεων για έργα στην Εύβοια, με τη λειτουργία και των έξι Κέντρων Υγείας, με το κτίσιμό πολλών καινούργιων σχολείων στις πόλεις και τα χωριά του Νομού μας, ολοκληρώνεται το πρόγραμμά μας στο Νομό της πρώτης τετραετίας, που είναι ένα μεγάλο βήμα στην αναπτυξιακή του πορεία.

Με την ανατολή του 1985 εύχεται, σε κάθε Ευβοιώτη και Ευβοιώτισσα χρόνια πολλά, υγεία, οικογενειακή ευτυχία και ειρήνη για όλο τον κόσμο».

Ο Νομάρχης Ευβοίας
Ευτύχης Κοντομάρης

ΒΡΕΦΟΝΗΠΙΑΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ ΣΤΗΝ ΚΥΜΗ

Αντί της Εστίας Στίσιως του ΠΙΚΠΑ που υπήρχε στην Κύμη, ιδρύεται με το προεδρικό διάταγμα 460/1984 Βρεφονηπιακός Σταθμός και ικανοποιείται έτσι ένα σημαντικό αίτημα των γυναικείων οργανώσεων και μαζικών φορέων της Κύμης και της περιοχής, για παροχή διευκολύνσεων και πολύτιμων υπηρεσιών προς τις εργαζόμενες μητέρες.

Ο βρεφονηπιακός σταθμός που θα μπορεί να δέχεται 15 βρέφη και 50 νήπια, θα στεγαστεί αρχικά σε μισθωμένο κατάλληλο κτίριο, μέχρις ότου ανεγερθεί νέο ιδιόκτητο κτίριο. Ήδη η Διοίκηση του ΠΙΚΠΑ, όπως μας πληροφορήσε η Α' Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Στεφανίδη προχώρησε στην προκήρυξη για την πρόσληψη 3 βρεφολόγων και 2 νηπιαγωγών, έτσι ώστε η λειτουργία του σταθμού να αρχίσει το γρηγορότερο δυνατό.

Ευχές από τον Α' Αντιπρόεδρο της Βουλής

Προς την εφημερίδα «Κουμιάτικα Νέα»

Αθήνα 27.12.84

Φίλε κ. Διευθυντά,

Ολόψυχα εύχομαι σε σας και, για τους έγκριτους Εφημερίδες σας, στον αγαπητό μου Εθνικό Λαό, ευτυχισμένο, χαρούμενο και ειρηνικό τον καινούργιο χρόνο 1985.

Είμαι βέβαιος ότι και το 1985, όπως έγινε άλλωστε στα τρία προηγούμενα χρόνια, θα συνεχισθεί η ιστορική φροντίδα και μέριμνα της Κυβερνήσεως της Αλλαγής, για την οικονομική ανάπτυξη και πρόοδο της άλλοτε εγκαταλελειμένης Ευβοίας, που θα εξασφαλίσει ένα λαμπρότερο μέλλον της.

Με άπειρη αγάπη & εκτίμηση

ΜΙΧΑΗΛ ΣΟΦ. ΣΤΕΦΑΝΙΔΗΣ
Α' ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΒΟΥΛΗΣ - ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΕΥΒΟΙΑΣ

Το Κέντρο Υγείας Κύμης

Ολοκληρώθηκαν οι εργασίες προσθήκης και διαμόρφωσης του κτιρίου του Νοσοκομείου που θα στεγασεί το υπό λειτουργία Κέντρο Υγείας της Κύμης.

Οι εργασίες αυτές αναλυτικά αφορούν:

- Προσθήκη τεσσάρων αιθουσών, που θα χρησιμοποιηθούν για εξεταστήρια, με τον ανάλογο χώρο αναμονής, συνολικού εμβαδού 150 τ.μ.
- Διαμόρφωση της εισόδου των εξωτερικών ιατρείων για την εξυπηρέτηση των βαρέων και επειγόντων περιστατικών.
- Διαρρύθμιση ενός χώρου στο ισόγειο, που ερχομαιοποιείτο γι' αποθήκη, σε δύο αιθουσες με αναμονή για τους Κοινωνικούς Λειτουργούς.
- Διαρρύθμιση ενός χώρου, που προοριζόταν για εκκλησία, σε χώρο πολλαπλών χρήσεων (αίθουσα διαλέξεων, συνελύσεων κλπ). Εκκλησία θα κτισθεί ανεξάρτητα στον μπροστινό περίβολο του Νοσοκομείου.
- Κατασκευή, στο πίσω μέρος του Νοσοκομείου, γκαράζ για την στάθμευση των δύο ασθενοφόρων αυτοκινήτων.
- Κατασκευή, στο υπόγειο του κτιρίου, δύο δεξαμενών νερού συνολικού όγκου 50 κ.μ., σε συνδυασμό με τη λειτουργία του πιστικού μηχανήματος που υπήρχε από την αρχική εργολαβία.

Χρονογράφημα

Γράφει: Η ΠΟΠΗ ΜΠΟΥΝΙΑ-ΠΑΣΠΑΛΙΑΡΗ

Ούτε Λίμπουνα!!

Το σπίτι της Μαριγώς, ακαρφαλωμένο στην πέτρινη ανηφόρα, που το χειμώνα κατέβαινε το νερό και την έκανε να μοιάζει με χείμαρρο, τόσο, που δύσκολα μπορούσε να την ανεβείς, ήταν ένα από τα παραδοσιακά παλιά Κουμινώτικα σπίτια και μάλιστα είχε τη σκάλα όξυ. Από το τελευταίο σκαλί έμπαινες κατευθείαν στην αταβάνωτη κάμαρη με το σανιδένιο πάτωμα, που και κείνο ήτανε ρεζίλιο! Τα δοκάρια είχανε φαγωθεί. Άλλα τα είχε φθείρει ο χρόνος, άλλα τα είχανε φθείρει οι πεντικοί, και άλλα τα χάλαγε μοναχά της, να μη βρούνε τίποτα γερό, άμα θα 'κλεινε τα μάτια της.

Και, σμάτις είχε τους κληρονόμους; Μια μίξερη ζωή, μέσα σε ένα μίξερο σπίτι. Ούτε λίμπουνα, ούτε λύνου, ούτε φυτιά!

Έρμη και σκτεινή! Ούτε δικούς, ούτε φίλους. Τη διακαίτεχνε πάντα, μόνιμα, ένα αίσθημα ανασφάλειας, και φόβου. Σ' αυτό βοηθούσε και τα παιδιά, που, η άγνοια απ' ενός και η παιδική ευεξία απ' ετέρου, τα έκανε, να μεταβάλλονται σε ουστούς δυνατές της.

— Μαριγώ, τὰ κέ-έ-ε-ρατά!

Το σααεμένο λογικό της, την έκανε να χειρονομεί, να φέρνει τα χέρια στο κεφάλι, και να κουνάει τους δείκτες της, που πρόσβαλλαν σαν κέρατα και φορτίζαν το παιδικό παινιδό! Δεν το είχε σε τίποτα να τα πετροβολήσει, να τα κυνηγήσει, να τα καταρριμάλει, να τα καταρραστεί! Και, αφού δεν κατάφερε να πιάσει ποτέ κανένα, έξοπαγε στο ίδιο της το σπίτι! Πάνω του έστρεφε όλο το μένος και το θυμό και την απελπισία της. Έσαζε τα τζάμια, τα πέταγε στο δρόμο, ξεκόλλαιγε τις σανίδες και μετά άρχιζε να καταστρέφει την ασκάλα!

Κανέναν, ποτέ, δεν ασχολήθηκε με τη βασανισμένη αυτή γυναίκα, παρά για να σχολιάσει, να αναγκάσει και να την καταδικάσει για μοναδική φαίχτρα! Καμιά ποτέ τύχη δεν έζηνησε τη συνείδηση και κανέναν εσωτερικός έλεγχος δεν προειδοποίησε την απλή έστω, ανθρώπινη διάσωση, για κάποιο ανθρώπινο λάθος. Καμιά δουλειά δεν ήξερε να κάνει!

Τουλάχιστον, στην παραδοσιακή, τη ντόπια οικοτεχνία, δεν έτρεχε να έχει συμετοχή! Ήξερε όμως, να μαζεύει χόρτα και να τα πουλάει! Ούτε η βροχή, ούτε το κρύο την εμπόδιζαν τους χειμωνιάτικους μήνες να μπαίνει στα αμπελάκια και στα χωράφια και να γεμίζει ένα κοφίνι, που μόνο από το σκελετό κρατούν, από βερβερίκια, φουσκόχορτα, σταριδες, και ραβδία! Πελάτης της; 'Όποια πόρτα τύχαινε να κτυπήσει! Ήξερα οι Κουμινώτισσες την κατάσταση της και τα αγόραζαν. Ψηλή-ψηλή και αδύνατη, με ύψος που δε σήκανε αντηρήσεις, έφερνε τα χόρτα και περίμενε το αντίτιμο. Τίποτα, ποτέ, δεν αγόραζε με όσα χρήματα και αν της έδωσαν. Δεν είχε την αίσθηση της αξίας του χρήματος. Έπειτα, οι γειτονισσες ησυχία δεν την άφηναν. 'Η μάλλον, φρόντιζαν να μην την αφήνουν, γιατί πολλές φορές πέταγε στο δρόμο το ψωμί και ότι άλλο την προμήθειαν.

Ιδιαίτερη πρότιμη, είχε στο πετμέλι! — Μωρή χρυσή μου Λούλα, πότε νά 'ρθεί, να μου δώσεις λιγάκι πετμέλι; Να βουτήξω το ψωμάτι μου, να ντο φαριστηθού!

'Όλες οι γυναίκες, το ίδιο όνομα είχαν για κείνη! Το εύρισκε εύκολο; Ποτέ δεν έμαθε κανέναν τι την έκανε να συμπαθεί αυτό αποκλειστικά, το γυναικείο όνομα!

Και η βριασιά της; Πάντα η ίδια, για μικρούς και μεγάλους.

— Κακό χρόνο να 'χουνε! Τα πασταροδοκουρέλα!

— Και, μετά, σαν αυτοδικαιολογία, λες και λογοδοτούσε σε νοσοδό δικαστήριο για τις ανεύθυνες πράξεις της, ακουόταν να λέει:

— Ούτε το γλίμπουνα μωρή χρυσή μου Λούλα εν έχου πειράξει! ποτέ, ούτε το γλίμπουνα! Που να μην τους βρει ο χρόνος ύλου! Ας βρεθεί ένας, να πει, πως με είδε να πειράζω και το γλίμπουνα κόμα!

Το σπίτι της Μαριγώς, κτισμένο στην απότομη ανηφόρα, πρόδινε με την εξωτερική του εμφάνιση, όλο τον ψυχικό αόλο, όλη την απελπισία του μοναχικού, του αποδίκνημου από τη φύση, αυτού της. Πρόδινε, ακόμη, και το άβιο, το μεγάλο παράπονο για την άνιση μεταχείριση από τους γείτονες και γενικά τους συμπατριώτες της, που δεν το υποπέθιθησαν ποτέ τους, όπως ποτέ δεν υποπέθιτονται το πόσο κακό προέβδινε με την ανθρώπινη, τη φθνή, και ανακριβή πολλές φορές, εμπειρη κριτική τους! Αυτά!

Στη μνήμη

της θείας Ζαχαρούλας

Μέσα στους θανάτους του 1984, που άφησαν κενά στο φιλικό Κουμινώτικο περιβάλλον, ήταν και ο θάνατος της θείας Ζαχαρούλας!

Μια παραδοσιακή Κουμινώτικη καρδιά, που συνδύαζε, το χούμορ με το άκακο σχόλιο, το δίχως πρόθεση και εμπάθεια! Με μια μνήμη, ριζωμένη, στην Κουμινώτικη διάλεκτη, στο παλιό γεγονός, στην ζωντανή, την ολοζώντανη αφήγηση. Τεχνήνιστο στο βελονάκι, στη βελόνα, στο μυγδαλάτο, στο μπακαλάτο. Ευαίσθητη σε ό, τι είχε σχέση με τον τόπο της, με την γειτονιά της, με το λιοστάσι, και το αμπελί! Γλυκομίλητη, και φιλόξενη, η θεία Ζαχαρούλα! Σε όλα μέλα! Από πολιτικά, μέχρι απλά καθημερινά συμβάντα! Καλόν ύπνο θεία Ζαχαρούλα! Ο Κουμινώτης Ταξιάρχης, να φέρει την ψυχή σου εν χώρα ζώντων!

Πόπη

ΙΣΤΟΡΙΚΕΣ ΣΕΛΙΔΕΣ

ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΤΩΝ ΚΥΜΑΙΩΝ ΣΤΟΝ ΥΠΕΡ ΤΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΑΓΩΝΑ ΤΟΥ 1821

Υπό Κωστή Αναστ. Κωνσταντινίδη Νομικού—Φιλολόγου

Ι. Αισθάνομαι πολύ μεγάλη χαρά που μου δίδεται η πολύτιμη ευκαιρία ν' αποκαλύψω μέσα από τις φιλόξενες σελίδες των ΚΟΥΜΙΩΤΙΚΩΝ ΝΕΩΝ τις ξεχασμένες κι άγνωστες φωνές των προγόνων Κυμιαίων αγωνιστών, γέμτες από πόνο ψυχικό κι αγέννηση, φωνές που δημιουργήθηκαν από ποικιλόμορφα ιστορικά γεγονότα στη διάρκεια του μακρόχρονου υπέρ της Ελευθερίας των Ελλήνων αγώνα του 1821.

Ασχολούμενος κυρίως με τη συγγραφή της πολυτομής Ιστορίας της Πατρίδας μου Σκύρου που να στηρίζεται επάνω στην ακλόνητη και λαμπήρη Αληθεία, και έπειτα από ποικίλη καθημερινή, πόληψη και πολύμορφη φοίτηση μου στους ανηλικούς και στενόχωρους χώρους όπου φυλάσσονται τα ιστορικά χειρόγραφα, καθάρωσα να συγκεκριμένα κώλυση αριθμό ιστορικών εγγράφων ανερχόμενων σε πολλές εκατοντάδες που αναφέρονται σ' ολόκληρο τον Ευβοικό χώρο και που καλύπτουν πολλούς τομείς της ανθρώπινης δραστηριότητας στη χρονική περίοδο από το 1821 μέχρι και την εποχή του Καποδίστρια. Ας σημειωθεί ότι όλος αυτός ο πλούτος των ιστορικών εγγράφων βρίσκεται στην κατοχή μου φωτοτυπημένος από τα πρωτότυπα των. Έτσι, ένα ελάχιστο τμήμα εγγράφων προερχόμενων απ' το μεγάλο και πλούσιο ιστορικό υλικό που καλύπτει την ποικιλόμορφη προσφορά των Κυμιαίων προγόνων στον αγώνα του 1821, θα χρησιμοποιήσει σαν βάση της παρούσης μελέτης και όσων άλλων ακολουθήσουν από τις σελίδες της φιλόξενης Εφημερίδας.

II. Τα ιστορικά γεγονότα που καλύπτει η μικρή ομάδα των εγγράφων που θα εκτεθούν αυτούσια σήμερα, αναφέρονται σε βαρύτερες πράξεις ληστείας και πειρατείας σε βάρος των ανύποπτων, άοπλων και αθώων κατοίκων της Κύμης και των γύρω χωριών. Δράστες αυτών των εγκλημάτων υπήρξαν οι λεγόμενοι Ολύμπιοι ή Λιάπηδες ή οπλαρχηγοί ή άτακτοι που έδρασαν στις άτυχες στρατιωτικές επιχειρήσεις του Ευβοικού χώρου απ' την αρχή της Επανάστασης μέχρι και του Ιουλίου 1823, όταν ο αγώνας επί του Ευβοικού χώρου τερματίστηκε ή ατίονε εξ αιτίας πολλών συγκυλιών γεγονότων που δεν είναι του παρόντος, κυρίως όμως απ' την άδοξη φυγή του αρχηγού των Ελληνικών ενόπλων δυνάμεων της Νεόλας στρατηγού Διαμαντή Ευλόου, με βαρεία συνέπεια την καταστροφή

των πληθυσμών στο Αχμέταγα, το Μαντουδί, της Κύμης και των γύρω χωριών της. Εδώ όμως θεωρώ αναγκαίο να δώσω μερικές πληροφορίες για την τάξη των ληστών πειρατών Λιάπηδων βασισμένες επί των ιστορικών εγγράφων που για πρώτη φορά έρχονται στο φως της δημοσιότητας. Ακόμη είναι ανάγκη, τα πολύπλοκα γεγονότα στα οποία αναφέρονται τα έγγραφα που θα εκτεθούν εδώ, να τοποθετηθούν χρονικά μέσα στο χώρο που δημιουργήθηκαν.

Α. Από την αρχή της Επανάστασης, συναντούμε να δρουν επί του Ευβοικού χώρου, μεταξύ των άλλων πολλών μικρών ή μεγάλων οπλαρχηγών, και τους Μαυροβουνιώτες οπλαρχηγούς, δηλ. τους καταγενομένους απ' την περιοχή του Μαυροβουνίου της Σερβίας, Βάσσαν Μαυροβουνιώτη και τον αδελφόν του Ράντον τον αποκαλούμενον μονόφθαλμον, τον ε' Αργυρόκαστρον καταγενομένον Σταύρον Βασιλείου μετά του αδελφού του Κωνσταντίνου που αποτελούν και τα δρόντα πρόσωπα των δραματικών γεγονότων στα οποία αναφέρονται τα έγγραφα ο σταυρός Βασιλείου υπήρξε ο υπαρχηγός του στρατηγού Διαμαντή Νικολάου. Δεν θα αναφερθώ στα δραματικά γεγονότα που εκτυλίχθηκαν επί του Ευβοικού χώρου κατά τα τέλη Ιουλίου 1823, όταν οι Έλληνες πολεμιστές, εμφανισμένοι στα Βρυσηία υπό τους οπλαρχηγούς Σταύρον Βασιλείου, Αθανάσιον Χονδροβασιλείου και Ευαγγελίνον, εγκατέλειψαν τον άριστον αγώνα μόλις εμφανίστηκαν πολυάριθμοι τουρκικοί στρατός, ενώ ο στρατηγός Διαμαντής Νικολάου όχι μόνον δεν έσπευσε σε βοήθεια των μαχομένων Ελλήνων, αλλά, εγκαταλείψας αυτούς, έσπευσε στο Σηροχώρι όπου βρισκόταν οι οικογένειά του και εκείθεν κατέφυγε και διεώθει στη Σκιάθω. Οι συνέπειες σε βάρος του άμαχου πληθυσμού της Ευβοίας και ιδιαίτερα των πληθυσμών από του Λαλιερίου μέχρι της Κύμης, υπήρξαν τραγικές. Σφαγές, εξανδραποδισμοί, βασανισμοί, λεηλασίες, ενώ εκείνοι που καθάρωσαν να διασωθούν, ζητούσαν άσυλον επί του φιλόξενου εδάφους της Σκύρου. Τα ιστορικά έγγραφα μας βεβαιώνουν ότι σε μια μέρα, στα μέσα του 1821 έφθασαν στη Σκύρο 2.500 ψυχές ρακενιδών προσφύγων προερχόμενων από τις Κυδωνίες (Αίβα) της Μικράς Ασίας, ενώ ταυτόχρονα κατέφθαναν 1.000 ψυχές προερχόμενες απ' την περιοχή της Κύμης.

Η συνέχεια σ' επόμενο φύλλο.

Οι βουλευτές μας...μάς ενημερώνουν

Ο Α' Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Μιχ. Στεφανιδής μας πληροφορεί ότι:

● Με επιστολή του ο Υπουργός Υγείας και Πρόνοιας κ. Γεννηματάς παρέχει τη διαβεβαίωση ότι στην προκήρυξη των νέων θέσεων για το Νοσοκομείο της Κύμης θα περιληφθεί και η ειδικότητα γιατρού γυναικολόγου — μαιευτήρα.

● Με έγγραφό του προς τον Γεν. Γραμματέα Αθλητισμού κ. Κουλουρή ζητεί να εκπέσει στη Σχολική Εφορεία του Γυμνασίου Κύμης να εκπέσει το υπόλοιπο έργο του γηπέδου του Γυμνασίου που άφησε ημιτελές ο εργαλάβος.

● Με έγγραφό του προς τον Υπουργό Χ.Ο.Π. κ. Κουλουμπή ζητεί να χαρακτηριστούν σαν κοινόχρηστο δημοτικό και κοινοτικό χώρο, οι ιδιωτικοί δρόμοι που προήλθαν από παλιότερες καταμήσεις γης, επειδή το άρθρο 28 του οικιστικού νόμου 1337/83 δεν διευκρινίζει αν έχει εφαρμογή η ρύθμιση για τους ιδιωτικούς δρόμους στους προ του 1923 οικισμούς.

● Με έγγραφό του προς τον Νομάρχη Εύβοιας ζητεί συμπληρωματική πίστωση 200.000 δρχ. για μικροσκοπεύει στο Α' Δημοτικό Σχολείο Κύμης.

● Με έγγραφό του προς τον Πρόεδρο της Εργατικής Εστίας κ. Παπαλέξη ζητεί την ανέγερση κτιρίου, στο οικόπεδο της Εστίας στο δρόμο του Χωνευτικού, για την κάλυψη των αναγκών των εργατικών σωματείων της περιοχής μας.

● Με επιστολή του προς τον Υπουργό Εμπορικής Ναυτιλίας κ. Κασιφάρα ζητεί την ενίσχυση του Λιμενικού Ταμείου Κύμης και Σκύρου με το ποσό των 5 εκατομμ. δρχ. για εκτέλεση λιμενικών έργων.

● Με έγγραφό του προς τον Νομάρχη Εύβοιας ζητεί να περιληφθούν στο νέο πρόγραμμα σχολικών κτιρίων 1985 εργασίες για το Γυμνάσιο Κύμης.

● ΕΓΧΡΩΜΕΣ ΘΛΕΟΡΑΣΕΙΣ
● ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΟΙΚΙΑΚΕΣ ΣΥΣΤΕΣΕΙΣ
● ΕΠΙΣΤΡΕΦΕΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΣΥΣΤΕΜΩΝ

ΣΤΕΡΕΟΦΩΝΙΚΑ PIONEER®

ΕΝ ΤΛΑΡΡΑΙΖΑ
22 152
ΚΥΜΗ - ΕΥΒΟΙΑΣ

Κοινωνικά

ΓΑΜΟΙ

● Παντρεύτηκαν στις 12-1-85 στη Φανερωμένη Χολαργού ο Νίκος Πιτερός και η Βιολέττα Αποστόλου.
● Παντρεύτηκαν στις 12-1-85 στην Παναγία της Κύμης ο Δημήτρης Γεράρδος και η Κατερίνα Γαλώση.

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

● Στις 8.1.85 στη Χαλκίδα γέννησε αγοράκι η Ευαγγελία Κοντογιάννη, κάτοικος Κύμης.
● Στις 9.1.85 στη Χαλκίδα γέννησε κοριτσάκι η Μαρία Παπαδοπούλου κάτοικος Κύμης.
● Στις 7.1.85 στην Αθήνα γέννησε κοριτσάκι η Κατερίνα Χρήστου.

ΒΑΠΤΙΣΕΙΣ

● Βαπτίστηκε στις 6-10-84 στην Παράλια στην Εκκλησία του Αγ. Γιώργη το αγοράκι του Τάσου Μετσογιάννη, που το ονόμασαν Σταμάτη.
● Βαπτίστηκε στις 7-10-84 στην εκκλησία της Παναγίας, το κοριτσάκι του Γεωργίου Δαφνή, που το ονόμασαν Μαρία.
● Βαπτίστηκε στις 24-11-85 στην Αγία Τριάδα το κοριτσάκι του Βασιλίου Υβραίου και ονομάστηκε Μαρία.
● Βαπτίστηκε στις 24-11-84 στον Άγιο Αθανάσιο το αγοράκι του Σταμάτη Δένδη και ονομάστηκε Κωνσταντίνος.
● Βαπτίστηκε στις 15-12-84 στην Αγία Τριάδα το αγοράκι του Παντελή Αποστόλου, που το ονόμασαν Γεώργιο.

ΘΑΝΑΤΟΙ

● Πέθανε στις 19-2-84 στην Κύμη η Μαρία Δρακάκη σε ηλικία 79 ετών.
● Πέθανε στις 20-12-84 στην Αθήνα και κηδεύτηκε στην Κύμη, η Ζαχαρού Τσαγιάννη ετών 78.
● Πέθανε στις 21-12-84 στην Κύμη ο Νικόλαος Αποστόλου σε ηλικία 78 ετών.
● Πέθανε στις 29-12-84 στην Κύμη η Αγγελική Βεναρόη 75 ετών.
● Πέθανε στις 29-12-84 στην Αθήνα και κηδεύτηκε στην Κύμη η Ελληνική Γιαννοπούλου ετών 85.
● Πέθανε στις 6-1-85 στη Νέα Αρτάκη η Ελπίδα Πολίτη 44 ετών και κηδεύτηκε στην Παράλια.
● Πέθανε σε ηλικία 78 ετών στις 17-1-85 στην Αθήνα και κηδεύτηκε στην Κύμη η Ευαγγελία Λουμίδη.
● Πέθανε σε ηλικία 75 ετών στις 19-1-85 στην Αθήνα ο Νικόλαος Χρηστάκης συνήγος Γυμνασιάρχης από τους Καλημεριάνους.

«ΚΟΥΜΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ»

ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΜΟΡΦΩΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΕΚΠΟΙΗΤΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΚΥΜΗΣ

Γραφεία: Κύμη Ευβοίας τηλ. (0222) 22022

Συντάσσεται από επιτροπή Υπεύθυνος για το νόμο ο Πρόεδρος του Συλλόγου ΓΙΑΝΝΗΣ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΣ

Φωτοστοιχειοθεσία: «ΦΑΣΜΑ Π. ΚΑΠΕΝΗΣ» Μεσολογγίου 17 - Αθήνα Τηλ. 3616113 - 3643924

ΕΤΗΣΙΕΣ ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

Ιδιωτών:	500
Εταιρειών:	1000
Οργανισμών:	1000
Εuropής:	2000
ΗΠΑ:	2500
Καναδά:	2500
Αυστραλίας:	2500
Λοιπών χωρών:	2000

Το Δ.Σ. του Συλλόγου μας, εύχεται στο Γεν. Γραμματέα του Νίκο Πιτερό και στη Λέτα Αποστόλου, για το γάμο τους, να ζήσουν ευτυχισμένοι.

Δ.Π.

Ζαχαρούλα Ε. Τατάγιου

τό γένος Σταματίου Συριβλή

Άκομα μία έκλεκτη οικοκυρά της Κύμης έφυγε άπροσδόκητα για την αιωνιότητα, στις 19 Δεκεμβρίου 1984, μία έδεικτη μητέρα που με ιδιόζουσα τρυφερότητα μεγάλωσε τὰ παιδιά της, τὰ διαπαιδαγωγώθηκε σωστά και τούς έδωσε στην κοινωνία χρήσιμους και χρηστούς πολίτες.

Η ευγένειά της, η προσήλυση της στην οικογένεια και στις παραδόσεις, η αγάπη της για κάθε συνάνθρωπο, ήταν άρετες που έκοσμητο η άειμνηστη.

Η αγάπη της για την Κύμη ήταν παρομυδής και αποτελούσε τὸ έπικεντρο των ενδιαφερόντων της στὴ ζωή.

Μας κατέλειπε δίλωος, συγγενές και φίλους η τόσο άπρόοπτη έκδημία της από τόν κόμο αυτό και μάλιστα κάτω από συνθήκες καθόλου ανθρώπινες.

Τίποτε δεν προημυόσεν τόν τελευταίο και τὸ έπερχόμενο τέλος.

Καθημερινά σχεδόν βρισκόμουν σε έπικοινωνία μαζί της, άλλοτε τηλεφωνικά και άλλοτε προσωπικά στο σπίτι της στην Αθήνα.

Τήν διέκρινε μιὰ ζωντανά άσυνήθιστη για τήν ηλικία της, νηφαιλιότητα σκέψης και αυθόρμητη διάθεση νά προσφέρει έμπρακτα την αγάπη της σε κάθε περίσταση.

Κοινωνικά τυπική με τὸ χαμόγελο της καλωσύνης, προσήνης προς όλους άνεξαρτέτως, γινόταν συμπαθής και εύχάρστη.

Έφυγε όμως με τήν πικρία της στέρησης τού αγαπημένου της παιδιού τού Τάκη, που έμενε μαζί της, οσάκις οι επαγγελματικές του υποχρεώσεις και που κατά ώμπτωση ταξιδεύει σε μακρινές θάλασσες και δεν μπόρεσε νά τήν συνοδεύσει στην τελευταία της κατοικία.

Τώρα άναπαύεται στην άγκαλιά της Κυμιακής γής που τόσο πολύ αγάπησε, η δέ ψυχή της άς εύροι αιώνια άνάπαυση στον κόσμο της μεταφυσικής.

Δ.Π.

Αν θέλετε κάποια πληροφορία, Αν αλλάξατε διεύθυνση, Αν, για οποιοδήποτε λόγο, η εφημερίδα δεν φτάνει στα χέρια σας, Αν, την παίρνετε καθυστερημένα, Γράψτε ή τηλεφωνείστε στα γραφεία μας.

ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ

Του πρ. Δημάρχου Κύμης κ. Θεοδ. Ε. Θεοδώρου

Συνεχίζοντας τη δημοσίευση αποσπασμάτων από το βιβλίο του ΟΑΕΔ «Μαθήματα Εργατικού Δικαίου» που έγραψε ο κ. Θεοδώρου παρουσιάζουμε σε αυτό το φύλλο το 4ο κεφ. που αναφέρεται στο «Μισθωτό».

Μισθωτός

Μισθωτός είναι ο εργαζόμενος που παρέχει σε άλλον εξαρτημένη εργασία με σχέση ιδιωτικού δικαίου. Μισθωτοί μπορούν να είναι μόνο οι άνθρωποι, όχι εταιρίες ή άλλα νομικά πρόσωπα ιδιωτικού ή δημοσίου δικαίου.

Ο μισθωτός απασχολείται στην επιχείρηση του εργοδότη και παρέχει συνήθως την εργασία του εκεί όπου αυτή είναι εγκατεστημένη (εργοστάσιο, κατάστημα), αλλά είναι δυνατό και να απασχολείται είτε σε εξωτερικές υπηρεσίες της επιχείρησης, είτε στο σπίτι («κατ' οίκον») εφόσον φυσικά εργάζεται αποκλειστικά για τον εργοδότη και σύμφωνα με τις εντολές ή οδηγίες του.

Οι μισθωτοί διακρίνονται σε κατηγορίες με διάφορα κριτήρια. Οι διαφοροποιήσεις που έχουν τη μεγαλύτερη νομική σημασία είναι:

Πρώτον, αυτές που γίνονται ανάλογα με τον κλάδο απασχόλησης (μισθωτοί βιομηχανίας, εμπορικών επιχειρήσεων, καταστήματος, γραφείου, τραπεζών, οργανισμών κοινής ωφέλειας, ανωνύμων εταιριών, νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου, οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης κ.λπ.), γεγονός που έχει σημασία για την εφαρμογή στις σχέσεις εργασίας τους των ειδικών εργατικών νόμων, των οικείων συλλογικών συμβάσεων, εργασιών, των χρονικών ορίων απασχόλησης κ.λπ.

Δεύτερον, η γενική διάκριση σε υπάλληλους και εργάτες. Πρόκειται για διάκριση που στο παρελθόν δημιουργούσε έντονες διαφορές οι οποίες όμως σήμερα ο' όλες τις χώρες, αμβλύνονται, σαν συνέπεια της εξέλιξης τόσο στη λειτουργία των επιχειρήσεων, όσο και στο χαρακτήρα της εργασίας. Έτσι, οι υπάλληλοι των διοικητικών υπηρεσιών κλασικού τύπου, δεν θεωρούνται ότι προσφέρουν πλέον εκείνη την ειδική και ανώτερου είδους εργασία, όπως θεωρούνταν μέχρι πρόσφατα, ή ότι είναι στενά δεμένοι με την επιχείρηση κι αποτελούν γι' αυτήν, στελέχη εμπιστοσύνης.

Σήμερα, οι διαφοροποιήσεις στις σύγχρονες επιχειρήσεις γίνονται με άλλα κριτήρια, όχι μόνο γνώσεων και ειδικεύσεων, αλλά και παραγωγικότητας, δεδομένου μάλιστα ότι στις χώρες του αναπτυγμένου καπιταλισμού η καλύτερη εντατική εκμετάλλευση των εργαζομένων (λ.χ. μεγάλος χρόνος εργασίας, μικρές άδειες, χαμηλό μισθό κ.λπ.) έχει αντικατασταθεί με την εντατική εκμετάλλευση (διαρκής αύξηση της παραγωγικότητας παρά τη μείωση του χρόνου εργασίας κ.τ.λ.).

Εξωριστή κατηγορία μισθωτών αποτελούν οι μαθητευόμενοι. Το κύριο χαρακτηριστικό της εργασιακής τους σχέσης είναι η μαθητεία, παρέχον δηλαδή την εργασία τους με κύριο σκοπό να μάθουν ορισμένη τέχνη ή να αποκτήσουν επαγγελματική ειδικότητα. Σ' αυτή τη σχέση εργασίας η αμοιβή του εργαζομένου έχει δευτερεύουσα σημασία. Πάντως, καταβάλλεται μισθός, σε ποσοστό επί του μισθού των τεχνικών της ειδικότητας στην οποία εκπαιδεύονται, ανάλογα με το χρόνο μαθητείας. Αλλά και το σύνολο των λοιπών εργατικών διατάξεων εφαρμόζεται πλήρως στους μαθητευόμενους κι ακόμα λαμβάνουν κάθε χρόνο άδεια με πλήρεις αποδοχές για ορισμένες ημέρες. Επίσης για την προστασία των μαθητευόμενων ισχύουν και ειδικές γι' αυτούς διατάξεις (όσον αφορά την ηλικία, το χρόνο μαθητείας, τις αποδοχές, το χρόνο άδειας κ.λπ.), ο δε εργοδότης είναι υποχρεωμένος να παρέχει ορθή και μεθοδική εκπαίδευση στον μαθητευόμενο. Η μαθητεία κοντά στον εργοδότη πολλές φορές συνδυάζεται με φοίτηση σε επαγγελματική σχολή.

Δεν θεωρείται κάποιος σαν μαθητευόμενος και δεν ισχύουν τα παραπάνω όταν η μαθητεία είναι παρεπόμενος σκοπός και η σχέση εργασίας έχει ως βασικό στοιχείο την παροχή της εργασίας.

Ιδιαίτερη κατηγορία υπαλλήλων αποτελούν οι λεγόμενοι «διευθύνοντες υπάλληλοι», που στις σύγχρονες επιχειρήσεις καταλαμβάνουν πράγματι μια ιδιαίτερη και σημαντική θέση, από κοινωνιολογική δε άποψη αποτελούν τη σύγχρονη μεσοία αστική τάξη. Πρόκειται για υπάλληλους με ανώτερη κατά κανόνα κι εξειδικευμένη συνήθως μόρφωση κι εμπειρία, με ιδιαίτερες ικανότητες, που κατέχουν καιρικές θέσεις κι ασκούν επιχειρηματικά ή εργοδοτικά καθήκοντα, με αυξημένη πρωτοβουλία, αλλά κι ευθύνη. Οπωσδήποτε δεν διεκπεραιώνουν τη συνθηκομένη εργασία, αλλά ανήκουν στο επίπεδο της (σύγχρονης και μεγάλης) επιχείρησης. Συμβάλλουν στη λήψη των σημαντικών αποφάσεων αυτής ή τις λαμβάνουν οι ίδιοι κι ασκούν τη διεύθυνση κι εποπτεία της.

Από νομική άποψη οι διευθύνοντες υπάλληλοι εξομοιώνονται με τους εργοδότες κατά το ότι είναι υπεύθυνοι για την τήρηση της εργατικής νομοθεσίας στον τομέα που εποπτεύουν. Κι επίσης, παρά το ότι είναι μισθωτοί, εν τούτοις στην περίπτωση τους δεν εφαρμόζονται οι διατάξεις για ώρες εργασίας, υπερωρίες, Κυριακή, άργια και νυκτερινή εργασία.

ΤΡΟΧΑΙΑ ΑΤΥΧΗΜΑΤΑ

- Στις 11-1-85 στην Πλατάνα του ΕΝ 5162 Ι.Χ. αυτοκίνητο που οδηγούσε ο Γιώργος Θαλασσινός κάτοικος Κύμης, έπεσε στη θάλασσα λόγω ολισθηρότητας του δρόμου. Από την πτώση προκλήθηκαν μόνο υλικές ζημιές.
- Στις 11-1-85 στο δρόμο Παλαιάς Κύμης - Πλατάνας του ΑΚ 2261 ΔΧ αγοραίο οδηγούμενο από τον Ρίγκο Σταμάτη κάτοικο Οξιλιθού συγκρούστηκε με το ΑΜ 6293 ΔΧ φορτηγό που οδηγούσε ο Νικόλαος Νικόλαος κάτοικος Σκύρου. Προκλήθηκαν υλικές ζημιές και στα δύο αυτοκίνητα.

Διάρρηξη

Άγνωστοι στις 28-12-84 διέρρηξαν το εξοχικό σπίτι του Φραγκή Ιωάννη κάτοικου Κύμης χωρίς να αφαιρέσουν τίποτα προκαλώντας μόνο ζημιές 5.000 δρχ. περίπου.

ΔΩΡΕΑ

Δωρεά ποσού 5.000 δρχ. έδωσε στο Λαογραφικό Μουσείο Κύμης η κ. Χριστίνα Σανιού, στη μνήμη του συζύγου της Βασίλη Σανιού.

Γράμματα από τους αναγνώστες μας

Από τον κ. Δ. ΓΙΑΝΝΑΚΗ πήραμε και δημοσιεύουμε μια νέα και επιστολή σχετικά με το Μυλωνούλαιο.

Χαλκίδα 15 Ιανουαρίου 1985

ΠΡΟΣ: Την εφημερίδα «Κουμιώτικα Νέα»

Κύριε Διευθυντέ,

Συγχωρήστε μου ν' απασχολήσω και πάλι τις στήλες των «Κουμιωτικών Νέων» επί αφορμή την επιστολή του κ. Νικ. Νικολάου (φύλλο Δεκέμβρη '84) σχετικά με το «Μυλωνούλαιο».

Βέβαια ήμουν φίλος του Μητροπολίτη Παντελεήμονος Φωστίνης που με επίτμηση με την αγάπη και την εκτίμησή του. Σε υπόδειξή του οφείλεται η ανάθεση κατά την Κατοχή σε μένα της οργάνωσης και διεύθυνσης του κλιμακίου Χαλκίδας της Οργάνωσης «Μίδας 614» και των Επιτροπών του Διεθνούς Ερυθρού Σταυρού. Το καλοκαίρι του 1943 φύγαμε και οι δύο στη Μέση Ανατολή. Και, το εξομολογούμαι, αυτή η φιλία ήταν κάτι που σε κάποιο βαθμό μ' επηρέαζε και μ' κρατούσε σε απόσταση από το θέμα «Μυλωνούλαιο» - Ι.Τ.Α.Π. Μια σύμπτωση με έκαμε ν' ασχοληθώ το 1969 με το Ορφανοτροφείο του Ιδρύματος και κατά συνεκδοχή με το Ι.Τ.Α.Π. και να θέσω στον τότε Αρχιεπίσκοπο Ιερώνυμο ζήτημα περιουσίας του Ταγματος που, ενώ είχε προοριστεί να εξυπηρετήσει την Κύμη και την περιοχή της, κατέληξε στη Χίο. Νομικός Σύμβουλος δεν υπήρξα του Φωστίνη, ούτε καν δικηγόρος σε καμιά περίπτωση.

Το Σωματείο Ι.Τ.Α.Π. συστάθηκε το 1927 (τελείονα τότε Γυμνάσιο στην Αλεξάνδρεια), η Κοινωμία Ι.Τ.Α.Π. συστάθηκε το Νοέμβρη 1940 (περυσίνο προς Αθίνα), το «Μοναστηράκι» μεταβιβάστηκε στην «Κοινωμία» τον Ιούνιο 1941 (ήμουν στο Στρατόπεδο της Κοκκινιάς αιχμάλωτος των Γερμανών με σπασμένα τα πλευρά στην Κρήτη).

Περιστασιακά ασχολήθηκα το 1952 ή 53 με το Ι.Τ.Α.Π. σαν μέλος Επιτροπής του Σύλλογου των εν Αττική Κυμαίων με τους Δημ. Βάχλα κι Ιω. Αντωνίου όταν ζητήσαμε μίαν έκταση από το «Μοναστηράκι» για αξιοποίηση χάρην της περιοχής. Είχε προηγηθεί μια προσπάθεια να αξιοποιηθεί ολόκληρο το αγρόκτημα ένα Ίδρυμα που συστήθηκε την 12.6.50 από το Ι.Τ.Α.Π. και τον Σύλλογο των εν Αττική Κυμαίων με την επωνυμία «Οργανισμός Κοινωφελών Έργων Καρυστίας» (Ο.Κ.Ε.Κ.), στο οποίο ήρχετο κατά κυριότητα το «Μοναστηράκι» - «προς προαγωγή και ευημερίαν των κατοίκων των τεσσάρων πρώην Δήμων της Επαρχίας Καρυστίας-Κυμαίων, Κοτυλαίων, Κονιστρών και Αιυλώνος».

Είχε τότε ο Δεσπότης, που στο μεταξύ είχε γίνει Μητροπολίτης Χίου, βρεθεί στις καλές του. Το θαύμα εκράτησε ολιγόωρο από ένα χρόνο. Στις 16.4.51 ο Φωστίνης χωρίς λόγο και εξήγηση, αγνώστου του ΟΚΕΚ, μεταβιβάει όλα τα ακίνητα Κύμης και το «Μοναστηράκι», στην Αποστολική Διακονία κάνοντας όμως ο ίδιος «κουμάντο» σ' αυτά. Το 1961 η Διακονία το επέστρεψε στην «Κοινωμία». Από την «Κοινωμία» επεστράφηκε στη Μονή Σωτήρας «οπόθεν εξέβη» για να αξιοποιηθεί «για το καλό της Κύμης και της περιοχής της».

Όταν ο Δεσπότης μας αρνήθηκε και την παραμικρή παραχώρηση του μιλήσα σε μια συνάντηση των δύο μας στην πολυκατοικία του Ιδρύματος της οδού Βουλγαροκτόνου, στην Αθήνα, πολύ σκληρά για το Τάγμα, του οποίου αμφισβήτησα την νομική υπόσταση και για τις δυο μορφές. Δεν βγήκε τίποτα.

Σ' αυτό το σημείο θέλω να διευκρινίσω τον ισχυρισμό μου πως για την Κύμη του είχα δημιουργηθεί μια αντιθετική ψυχολογία. Γι' αυτόν στάθηκε μεγάλος καύμος που την είχε χάσει. Δεν είναι της παρούσης η αξιολόγηση και ανάλυση της προσωπικότητας και της δράσης του Δεσπότη κατά την Κατοχή και στα μετέπειτα χρόνια. Περιορίζομαι να πω ότι στη Νεκρολογία που δημοσιεύθηκε στο «Πανευνοϊκό Βήμα» (φύλλο 18.4.62) δεν παρέλειψα να κάνω αναφορά στις αρνητικές πλευρές του χαρακτήρα του. Ότι την υπεραγατούσε δεν χω-

ρει αμφιβολία την Κύμη. Ότι την τιμώρησε, μαρτυρεί επιστολή του της 25.9.45 από Αθήνα προς τη Σοφία Ντόλια, αδελφή του Ιω. Μυλωνούλου. Αφού ξεστάει κατά του διαδόχου του Μητροπολίτη Ανανία και κατ' αυτής, κλείνει με την εντολή να καταγραφούν λεπτομερώς τα διάφορα σκεύη του σπιτιού που χρησιμοποιούσε ο Ανανίας, τον οποίο έδιωχνε από το Ίδρυμα, «και να παραδοθούν στον πατέρα Φίλιππο δια να τα φέρη εδώ που είναι πλέον η έδρα του Ταγματος. Η Κύμη πλέον να μείνει ένα μετάξι μικρό του Ταγματος με το Ορφανοτροφείο σκέτο. Έχει ο Θεός. Χωρίς το θέλημα ΤΟΥ τίποτε δεν γίνεται. Κάτι πολύ μεγάλο ετοιμάζει δια το Τάγμα μας που στην Κύμη δεν ήτο δυνατόν να γίνει. Επί του παρόντος τίποτε περισσότερο δεν ήμπορώ να σου ανακοινώσω». Όπως και νάχει το πράγμα γεγονός είναι ότι όλα τα στοιχεία Μυλωνούλου και Μονής Σωτήρας επέρασαν στη Χίο, όπου μεταφέρθη και η έδρα του Ταγματος (1957).

Διο Λόγια για την αξιοποίηση, για την ακρίβεια την μη αξιοποίηση της, την οποία επισμαίνει ο κ. Ν. Νικολάου στο βιβλίο του «Ματωμένα Ρόσα» σελ. 97 όπου όμως εσφαλμένα θεωρεί τα ακίνητα Κύμης και Μαρουσίου ως περιουσία του Φωστίνη «που την άφησε κληρονομιά στην Μητρόπολη Κύμης». Αυτό ανήκον στο Ι.Τ.Α.Π. Τώρα ανήκον στην Κύμη, στο εκεί έδρα του «Μυλωνούλου Ίδρυμα» όπως εκθέτω, πολύ συνοπτικά, στο δημοσίευμα του στο φύλλο των Κ.Ν. του Νοέμβρη 1984. Με την ευκαιρία αυτή σημειώνω ότι ο Παντελεήμων Φωστίνης, όπως φαίνεται από τη διαθήκη του που δημοσιεύθηκε στο Πρωτοδικείο Χίου (αρ. πρακτικό 22/1962) δεν είχε ακίνητη περιουσία ούτε χρήματα δικά του έξω από μια κατάθεση ποσού εκατό χιλιάδων σε κοινό λογαριασμό με την αδελφή του. Είχε πολλές αρχιερατικές στολές που άφρασε σε Μητροπολίτες και άλλους κληρικούς τους Ταγματος.

Με τον νυν Μητροπολίτη συμφωνήσαμε από την αρχή της συνεργασίας, αλλά και στη συνέχεια ν' αξιοποιηθούν τα περιουσιακά στοιχεία του Ταγματος για την ανέγερση ξενοδοχείου και οικοτροφείου στην περιοχή της παλαιάς Μητροπόλεως. Θα έφταναν όλα τα υπάρχοντα κτίσματα, όλα άχρηστα λόγω κακής κατασκευής και κακής κατάστασης, και θα ανεγείρονταν εκεί και ναός στο όνομα Αγίων Παντελεήμονος και Ιωάννου. Με την πάροδο του χρόνου και προσεκτική μελέτη του φυσικού χώρου εκρίθηκε ότι δεν ενδείκνυον ότι η εκεί ανέγερση του ξενοδοχείου. Έμεινε όλο το θέμα ανοιχτό ώσπου υπογράφτηκε τα συμβόλαια οπότε τεθήκαμε αμέσως από τον Μητροπολίτη έξω από το θέμα όλοι όσοι συνεργασθήκαμε και είχαμε κάθε δυνατότητα για μελέτη, σχεδίαση και πραγματοποίηση αξιοποίησης. Ο Μητροπολίτης χωρίς καθυστέρηση και τύπος αποκάλυψε τις διαθέσεις και προθέσεις του, που μεθοδευμένα απέκρυπτε ως τότε, να θεωρήσει τα περιουσιακά στοιχεία του Ταγματος σαν να ανήκον στη Μητρόπολη ή σαν να τα είχε φέρει από τη Σπάρτη ο ίδιος στην Κύμη όταν τοποθετήθηκε στη Μητρόπολη της.

Το πράγμα θα είχε μια δικαίωση - οπωσδήποτε όχι ηθική αλλά συμβατική - αν επεδίωκε και επιτύχωνε να τα κάμει. Όμως ούτε έκανε ούτε και ήταν σε θέση να κάμει. Γι' αυτό νύκρυσαν όλα.

Σήμερα που «ετέθη επί τάπητος», με την ανμίξη - επί τέλους - του Δήμου Κύμης το θέμα της περιουσίας του «Μυλωνούλου», θα χρειασθεί επανεκτίμηση των πραγμάτων και σχεδιασμός με βάση τα σημερινά δεδομένα σε συνδυασμό με προοπτικές μέλλοντος.

Νομίζω πως πιο πολύ ενδείκνυται η αξιοποίηση του χώρου της παλαιάς Μητρόπολης με σκοπούς συνδεόμενους με Ίδρυμα Γεωργίου Παπανικολάου. Κατά τα άλλα έχω πάψει να κάνω σχέδια και οραματισμούς.

Με πολλήν εκτίμηση

Γεώργ. Δ. ΓΙΑΝΝΑΚΗΣ
Δικηγόρος

Ο Ναός του Αγίου Γεωργίου στην Παραλία και ο Άγιος Νεκτάριος

Συνέντευξη από προηγούμενο φύλλο

Τελικά ο αγ. Νεκτάριος μετατέθηκε το 1893 στον (τότε) νομό Θρωϊτιάς και Φωκιάς. Αν και το έγγραφο του Υπουργείου των Εκκλησιαστικών έχει ημερομηνία 19 Αυγούστου, φαίνεται ότι ο Άγιος αναχώρησε τον Οκτώβριο. Σώζεται μια επιστολή του δημάρχου Κυμαίων Κωνσταντίνου Σαραφινάου (με ημερομηνία 10 Σεπτεμβρίου) όπου γράφει πως «Η ημετέρα πόλις, μεθ' όλης της Επαρχίας, εκφράζει δι' εμού προς την Υμετέραν Σεσαμοειότητα την λύπην επί τη αναχωρήσει Αυτής εκ του Νομού Ευβοίας, και τονίζει την αγάπη και τον σεσαμό που είχε αποκτήσει ο ιεροκήρυκος από ανθρώπους κάθε ηλικίας που «είναι ένδειξη των αισθημάτων των καρδιών απάσης της Επαρχίας». Και συνεχίζει: «Η Κύμη και μετ' αυτής άπασα η Επαρχία Καρυστίας πδώς πάντοτε θα αναμνησθήται της μεταξύ μίμης παρουσίας της, της τοσοούτων καταστάσεως προσφωλύει, και κλείνει «Ευτυχώς δε ελογίζομαι να είν εκραφωθεσία και διαθιθαθείσαι προς το Σ. Υπουργείον ευχαί μών, εσκυλόνοντο και απελαχόμενονε την ευτυχίαν, να έχωμεν την Υ. Σεσαμοειότητα επί πλειονότητος μών ημών... Όμως άλλ-

ως έδοξε τοις ιθύνουσι τα της Εκκλησίας...».

Ο άγιος δεν έμεινε στη Θρωϊτιά για πολλούς μήνες γιατί στις 8 Μαρτίου 1894 διορίσθηκε διευθυντής της Εκκλησιαστικής Ριζαρίας Σχολής στην Αθήνα όπου έμεινε μέχρι την παραίτησή του για λόγους υγείας τον Απρίλιο του 1908. Μετά αποστράφηκε στην Αίγινα όπου τέσσερα χρόνια νωρίτερα είχε ιδρύσει ένα ηοιχαστήριο στη θέση μιας παλαιάς μονής.

Ο άγιος πέθανε το βράδυ της 8 προς 9 Νοεμβρίου 1920 στο Αρεταίειο Νοσοκομείο της Αθήνας όπου είχε εισαχθεί αφού έπαυσε από προστατίτιδα, και ενταφιάστηκε στη μονή της αγ. Τριάδας στην Αίγινα. Δεν άφησε να αποκτήσει τη φημη του θαυματουργού, και μετά από μια εισήγηση επί την Εκκλησία της Ελλάδας προς το Οικουμενικό Πατριαρχείο αναγνωρίσθηκε ως άγιος το 1961. Η Εκκλησία γιορτάζει τη μνήμη του δυο φορές το χρόνο - στις 9 Νοεμβρίου, και στις 3 Σεπτεμβρίου εις ανάμνηση της ανακομιθής των λειψάνων του το 1953.

Στο συναξάρι του αγίου Νεκταρίου είναι γραμμένο πως ως ιεροκήρυκος διέπρεψε όσον ολίγο, και ότι εκτιμήθηκε τα μέ-

γιστα απ' τον ευσεβή λαό της Ευβοίας. Μάλιστα στο ναό της αγ. Τριάδας στην Κύμη βρισκείται μια εικόνα του αγίου με την επιγραφή «εις ένδειξιν βαθείας ελοβαθείας και εις ευνομιοσύνην δια τους μέθωτους ους κατέβαλεν επί δίαχονος ως Ιεροκήρυκα Καρυστίας».

Η εκτίμηση αυτή εκδηλώνεται ιδιαίτερα στην περιφέρεια της Κύμης όπου σωζονται διάφορες παραδόσεις σχετικά με τον άγιο. Στην Κύμη αναφέρονται τα σπύτια όπου έμεινε, καθώς και ένα ηοιχαστήριο στη θέση μιας παλαιάς όπου βρισκόταν και ένα ταξίριο μιας κολώνας δίπλα στο ναό της αγ. Κυριακής όπου συνιθίζει να καδέται. Αναφέρεται επίσης πως κοντά στη (μεταγενέστερη) γέφυρα των βιβών (ή του Σαντά) στα σύνορα των χωριών Ανδρονόων και Πύργου ο άγιος έδωσε οδηγίες για να κτιστεί ένα μικρός τοίχος (που σώζεται μέχρι σήμερα) σε κάποια θέση όπου συνέβαιναν διάφορα ατυχήματα, και μάλιστα προέφραε ο ίδιος 50 δραχμές για τα ημερομίσθια. Στους Ανδρονόωνους και στον Αγ. Λουκά (κοντά στο Αλιέρι) αναφέρονται και παραδόσεις σχετικά με επισκέψεις του αγίου στα σπύτια των εφημεριών.

Μετά τη μεταθέσει του απ την Καρυστία ο άγιος διατηρούσε τους δεσμούς του με την επαρχία και σώζεται ένα μέρος από την αλληλογραφία του με οικογένειες της Κύμης και με τις καλόγριες του Μάντζαρη (Αυτή η αλληλογραφία πρόκειται σύντομα να δημοσιευθεί από τη Μητρόπολη Καρυστίας). Επίσης ήρθε μια τουλάχιστον φορά σαν διευθυντής της Ριζαρίας Σχολής, όπως μαρτυρεί μια φωτογραφία του αγίου έξω απ' το ναό του αγ. Αθανασίου στην Κύμη (που χρονολογείται γύρω απ' το 1900 και που βρίσκεται στη μονή του Μάντζαρη). Σήμερα έχουν κτιστεί εκκλησίες εις μνήμη του στο Αιτωλικό, στον Άγιο Λουκά, στο Ρεαυζά και ο' άλλα χωριά της επαρχίας. Προς το παρόν δεν υπάρχουν ναός αφιερωμένος στον άγιο στην Κύμη.

Αξίζει η προβολή του αγίου Νεκταρίου και στην Κύμη απ' όπου πέρασε και έζησε και την οποία σύμφωνα με την παράδοση του τότε δήμοιου κ. Σαραφινάου ο άγιος εύχετα και εύλογεί.

Μελίτων - Richard Oakes
Στοιχίσει τον ναό στην Ευβοία πρήχον απ' τα βιβλία «Ο Άγιος Νεκτάριος Πενταπόλιος» του Τίτου Μπαθιακά (Αθήνα, 1965) και «Ιεροκήρυκες εν Ευβοία» του Χρυσόστομου Θέμελη (Αθήνα, 1982).



Πολιτιστική Κίνηση

Ο χορός του Συλλόγου μας

Τον πρωτοχρονιάτιο χορό του έκανε και φέτος ο Μορφωτικός και Εκπολιτιστικός Σύλλογος Κύμης μαζί με την Ε.Γ.Ε. Κύμης στις 29.12.84 στο Χωνευτικό.

Το χορό τίμησαν με την παρουσία τους, ο Υπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Γερ. Αρσένης, ο Αρχηγός του Ναυτικού συμπολίτη μας κ. Νίκος Παππάς, η Διευθύντρια του Κ.Ε.Π.Ε. κ. Λούκα Κατσέλη και ο Δήμαρχος Κύμης. Κληρώθηκαν πολλά και πλούσια δώρα, από τα οποία τα περισσότερα προσέφεραν τα καταστήματα της Κύμης.

Κοπή πίτας

Ανήμερα της Πρωτοχρονιάς ο Δήμος Κύμης, ο Σύλλογος μας και ο Επαγγελματικός Σύλλογος έκοψαν τις πίτες τους στο Ζινέ «Κύμη». Στην εκδήλωση οι συμμετέχοντες φορείς έκαναν έναν σύντομο απολογισμό του έργου τους και ευχήθηκαν μαζί με το Σεβασμώτατο Μητροπολίτη για τον καινούργιο χρόνο.

Οι τυχεροί των νομισμάτων ήταν: για την πίττα του Δήμου, η κ. Αρετή Μπαμπάκου, με το ποσό των 10.000 δρχ, προσφορά της Αγροτικής Τράπεζας Κύμης, για την πίττα του Συλλόγου μας, η κ. Ερμιόνη Ξενάκη, με το ποσό των 3.000 δρχ, για την πίττα του Επαγγελματικού Συλλόγου, ο κ. Γιώργος Μπαφαλούκας με το ποσό των 3.000 δρχ.

ΝΕΑ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΑ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ

Σύνδεσμος Ανάπτυξης Περιοχής Κύμης

Στις 10-1-85 εκλέχθηκε το νέο Διοικητικό Συμβούλιο του Συνδέσμου Ανάπτυξης που το αποτελούν:

Πρόεδρος: Δημήτρης Παπαναστασίου (Αντιπρόσωπος Κοινότητας Μονοδρίου). Αντιπρόεδρος: Βαγγέλης Στάμου (Αντιπρόσωπος Δήμου Κύμης).

Σαν τακτικό μέλος ο Σπύρος Σπύρος (αντιπρόσωπος Κοινότητας Καβίου) με αναπληρωματικό τον Δημήτρη Σκεμπέ (αντιπρόεδρος Κοινότητας Βρύσης).

Βιθλιοθήκη και Πνευματικό κέντρο

Εκλέχθηκαν από το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Κύμης τα νέα Διοικητικά Συμβούλια, της δημοτικής Βιβλιοθήκης και του Πνευματικού Κέντρου.

Για τη Βιβλιοθήκη εκλέχθηκαν οι δημοτικοί σύμβουλοι Βαγγέλης Στάμου και Μανώλης Οικονομού και οι: Βαγγέλης Μπιλίρης και Ειρήνη Βέκιου. Πρόεδρος ο Δήμαρχος Κύμης.

Για το Πνευματικό Κέντρο εκλέχθηκαν οι: δημοτικοί σύμβουλοι, Κώστας Τσικλειδής και Σπύρος Χρήστου καθώς και οι: Καρτελιάς Τάσος και Βιολέττα Αποστόλου.

Σε νεόδμητη 5όροφη Πολυκατοικία στην Αθήνα (Πλατεία Κολιάτσου) Πωλούνται

διαμερίσματα πολυτελούς κατασκευής, 100 μ² το καθένα.

(Όροφος και κατοικία, αυτόνομη θέρμανση, πλούσιοι βοηθητικοί χώροι)

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ: Αθήνα τηλ. 6517794 (5-10 μ.μ.) Κύμη τηλ. 22001 (8-10 π.μ.)

Φίλοι επαγγελματίες

Διαφημιστείτε στα «ΚΟΥΜΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ»

Προβληθείτε επαγγελματικά από τη δικιά σας εφημερίδα.

ΑΠΟ ΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

• Εκλέχθηκαν από το Δημοτικό Συμβούλιο στις 21.12.84 αντιπρόσωποι, για το Σύνδεσμο Ανάπτυξης περιοχής Κύμης οι Δημοτικοί Σύμβουλοι: Ευαγγ. Στάμου και Γιάννης Φεργιάδης. Επίσης για τον Σύνδεσμο Ψηφίστηκε Κοινοτήτων του Δήμου Κύμης οι: Γεωργ. Τσαπραλής και Κων/νος Τσικλειδής.

• Ορίστηκαν με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου σαν εκπρόσωποι του Δήμου στη Λιμενική Επιτροπή Κύμης, για την τριετία 1985-87, οι: Αντώνης Τρίμης σαν τακτικός και ο Αθανάσιος Βαμβακούλας σαν αναπληρωματικός.

• Με την 19/150/84 απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου καθορίστηκαν οι χώροι που θα τοποθετηθούν πλάκια για τις εμπορικές διαφημίσεις και τις ανακοινώσεις των κομμάτων και των μαζικών φορέων. Οι δημοτικοί χώροι που θα τοποθετηθούν τα πλάκια είναι: Στην είσοδο της πόλης απέναντι από το Ξενοδοχείο του Χαλκιδιού, απέναντι από το ΚΤΕΛ, στις διάφορες γειτονιές και στην Παραλία.

• Έγινε δεκτή από το Δημοτικό Συμβούλιο η επιχορήγηση ποσού 1,5 εκατ. από το Υπουργείο Εσωτερικών, για την ταμειοδότηση του δρόμου προς τον οικισμό Χίλης.

• Ψηφίστηκε και εγκρίθηκε ομόφωνα από το Δημοτικό Συμβούλιο ο προϋπολογισμός του Δήμου για το έτος 1985, που προβλέπει τα έσοδα να φτάσουν στο ποσό των 37.929.195

Από τις δραστηριότητες των κομμάτων

• Την Κυριακή 19.1.85 έγινε στην Κύμη, στο Χωνευτικό, η Επαρχιακή Συνέλευση του ΠΑΣΟΚ περιοχής Αλιβερίου - Κύμης. Στη συνέλευση, αφού έγινε πολιτική ενημέρωση και συζήτηση, εκλέχθηκε το νέο Επαρχιακό Γραφείο.

• Την Κυριακή 19.1.85 έγινε στο Ζινέ «Κύμη» η κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας της Τ.Ε.Ν. Δημοκρατίας Κύμης. Παραβρέθηκαν ο Βουλευτής κ. Γ. Βογιατζής ο τέως πρόεδρος της ΟΝΝΕΔ κ. Μιχαηλίδης και πολιτευτές του νομού.

Τα «Κουμιώτικα Νέα» ζητούν συνγνώμη από τους αναγνώστες τους για την καθυστέρηση της έκδοσης αυτού του φύλλου, η οποία οφείλεται σε καθαρά τεχνικούς λόγους.

ΤΑΒΕΡΝΑ - ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ «ΤΟ ΑΙΓΑΙΟ»

Στη Κύμη όταν μιλάνε για φρέσκο ψάρι και σπιτικό φαγητό εννοούν...

ΣΠΑΝΟΣ

ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ - ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ - TIMES

ΠΑΡΑΛΙΑ ΚΥΜΗΣ ΤΗΛ.22641

ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΑ ΑΓΓΛΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ ΒΑΓΓΕΛΗ Π. ΜΑΣΤΟΡΗ

Λειτουργούν τμήματα όλων των τάξεων Ειδικά τμήματα για LOWER και PROFICIENCY

ΚΥΜΗ τηλ. 23522 ΚΟΝΙΣΤΡΕΣ τηλ. 58427

δρχ. τα δε έξοδα στο ποσό των 37.081.815 με αποθεματικό 847.380 δρχ.

• Ψηφίστηκαν ομόφωνα από το Διοικητικό Συμβούλιο οι επιτροπές για την παραλαβή έργων, προμηθειών, παραλαβής υλικών κατά το 1985. Στις επιτροπές ορίστηκαν οι εξής Δημ. Σύμβουλοι:

Για την επιτροπή παραλαβής έργων αξίας μέχρι 300.000 δρχ. ο Κων/νος Τσικλειδής και ο Γεωργ. Δημάς, με αναπληρωτή τον Γεωργ. Τσαπραλή. Για έργα αξίας άνω των 300.000 δρχ. ο Δημ. Σταύρου με αναπληρωτή το Δημ. Πιτέρο.

Για την επιτροπή προμηθειών ο Σταμ. Παπαθανασίου με αναπληρωτή την Δημ. Σύμβουλο Αθηνά Παπαντωνίου.

Για την επιτροπή δημοπρασιών οι: Γ. Τσαπραλής και Γ. Τζάρας με αναπληρωματικά μέλη τους Γεωργ. Δημά και Εμμ. Οικονομού.

Πρόεδρος της επιτροπής ο Δημήτριος Κύμης.

Για την επιτροπή εκτιμήσεων εκπονημένων ακινήτων και α-παλλοτριώσεων ο Δημ. Σύμβουλος Δημ. Πιτέρος σαν πρόεδρος και ο Πάρεδρος Παραλίας Γεωργ. Μπελαβράκης με αναπληρωματικό τον Σύμβουλο Γεωργ. Τζάρα. Η επιτροπή πλαισιώνεται από μηχανικό της Νομαρχίας.

Για την συγκρότηση επιτροπής επίλυσης φερολογικών διαφορών με συμβιβασμό του Δήμου, ο πρόεδρος του Δημ. Συμβουλίου Ευαγγ. Στάμου, με αναπληρωτή τον Σύμβουλο Σπύρο Χρήστου.

ΤΟ ΝΕΟ ΠΡΟΕΔΡΙΟ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΥΜΗΣ

Το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Κύμης, στη συνεδρίαση του στις 6-1-85, εξέλεξε το πρόεδρο του Δημοτικού Συμβουλίου και τις Δημοκρατικές επιτροπές για την επόμενη διετία. Εκλέχθηκαν, για πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου: ο Ευαγγ. Στάμου, Αντιπρόεδρος: ο Παπαθανασίου Σταμάτιος και Γραμματέας: ο Σπύρος Χρήστου.

Για τις Δημοκρατικές επιτροπές σαν τακτικά μέλη εκλέχθηκαν οι: Τσικλειδής Κων/νος και Σταύρου Δημ. με αναπληρωματικούς τους: Γεωργ. Τσαπραλή και Ιωάννη Φεργιάδη.

Δημοσιοποιείται το θεραπευτήριο Χρονίων Παθήσεων της Εύβοιας

Στις 14.12.1984 υπεγράφησαν τα συμβόλαια αγοράς, από το Δημόσιο, του κτιρίου και κτίσματος που στεγάζεται το ΘΕΡΑΠΕΥΤΗΡΙΟ ΧΡΟΝΙΩΝ ΠΑΘΗΣΕΩΝ ΤΗΣ ΕΥΒΟΙΑΣ, (Θ.Χ.Π.Ε.) στο Βαθύ Αλιεύς. Το ακίνητο αποτελείται από έκταση 15 στρεμμάτων, με κτίσμα 5.000 Μ2 που αναπτύσσεται σε δυο ορόφους και το ισόγειο. Η αξία του ανατίθεται ακινήτου μαζί, με τον Εξοπλισμό του, εκτιμήθηκε από το Σώμα των Ορκωτών Εκτιμητών στο ύψος των 128.000.000 δρχ.

Το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας αποφάσισε την αγορά του ακινήτου αυτού αντί 100.000.000 δρχ, και εκχωρήθηκε το ανάλογο ποσό στο Ν.Π.Δ.Δ. για την πραγματοποίηση αυτής της αγοράς. Ήδη μετά την δημοσίευση του οργανισμού του Ν. Προσώπου, το Δ.Σ. του Θ.Χ.Π.Ε. παράλληλα με την ολοκλήρωση των απαραίτητων διαδικασιών της αγοράς, προχωρεί στην κατάθεση του συνόλου του υπηρετούμενου προσωπικού σε κενές οργανικές θέσεις και πραγματοποιεί τις απαραίτητες ενέργειες για την συμπλήρωση των υπόλοιπων κενών οργανικών θέσεων.

Μετά από αυτά θα δοθεί η δυνατότητα στο Δ. Συμβούλιο να προχωρήσει απεριόριστα στην υλοποίηση των σκοπών του θεραπευτηρίου και την αναβάθμιση της περίθαλψης που παρέχεται και που πρέπει να θεωρείται ικανοποιητική σύμφωνα με τα μέτρα σύγκρισης που υπάρχουν.

Αξίζει να αναφερθεί ότι παρόμοια ιδρύματα δημιουργήθηκαν για πρώτη φορά στην Ελλάδα το 1982, σε μια προσπάθεια του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας να καλύψει ένα τμήμα του τεράστιου κενού που υπάρχει στη χώρα μας στον τομέα των κοινωνικών παροχών γενικά, αλλά και της περίθαλψης μειονεκτούντων και χωρίς οικογενειακό περιβάλλον ατόμων ειδικότερα.

Τα ιδρύματα αυτά σύμφωνα με τις δυνατότητες που έδινε ο νόμος λειτουργούν αρχικά σαν επιχειρήσεις μεθωμένες από το Δημόσιο και υπό την εποπτεία του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας.

Το Θ.Χ.Π. Εύβοιας είναι το πρώτο που δημοσιοποιείται και οι διαδικασίες δημοσίωσής του, που βρίσκονται στο τέλος τους, έχουν αρχίσει από τις αρχές του 1983. Σε πλήρη ανάπτυξη θα απασχολεί 88 άτομα και θα παρέχει περίθαλψη σε 160 άτομα.

Αθλητικά Νέα

Συνεχίζεται ο βαθμολογικός κατήφορος του Α.Ο. Κύμης με μια σειρά από απογοητευτικά αποτελέσματα.

• Στις 23.12.84 παίχτηκε στην Ερέτρια με την ομώνυμο ομάδα και πρωτοπόρο του πρωταθλήματος έχασε με το βαρύ σκορ 7-1. Το γκολ της Κύμης πέτυχε ο Ζέρβας.

• Στις 30.12.84 στο Γήπεδο του Γυμνασίου ήρθε ισόπαλος με την ΑΕΚ Χαλκίδας 2-2. Τα γκολ Σταύρου - Πόγκας.

• Στις 6.1.85 στο Αλιβερί έχασε από τον Αστέρα με 5-2. Τα γκολ Μπασιάνος - Καλλιανιώτης.

• Το Σάββατο 19-1-85 έχασε από την Κάνηθο με 4-0 στην Χαλκίδα.

Στο επόμενο φύλλο της εφημερίδας μας θα δημοσιεύσουμε συνέντευξη με τον προπονητή του Α.Ο. Κύμης κ. Βαγγέλη Καπένη για τα προβλήματα και την μελλοντική πορεία της ομάδας.

ντοβινος

Από 20/1 έως 20/2

ΕΚΠΤΩΣΗ 40%

ΣΕ ΟΛΑ ΜΑΣ ΤΑ ΕΙΔΗ

Φούστες	των 2890	τώρα 1735
Μπλούζες γυν.	των 2650	τώρα 1590
Παντελόνια ανδρ.	των 3655	τώρα 2195
Πουλόβερ ανδρ.	των 4250	τώρα 2550

και πολλά-πολλά άλλα είδη

ΠΑΝΕΜΠΟΡΙΚΗ Ο.Ε.

ΜΑΡΓΕΛΗ ΠΑΝΤΕΛΗ

Χρώματα • Είδη υγιεινής • Χρώματα αυτοκινήτων • Ηλεκτρικά είδη • Εργαλεία χειρός και πολλά άλλα είδη

ΚΥΜΗ ΕΥΒΟΙΑΣ ΤΗΛ. 23492

ΣΥΜΠΑΤΡΙΩΤΙΣΣΕΣ - ΣΥΜΠΑΤΡΙΩΤΕΣ ΦΙΛΟΙ ΑΝΑΓΝΩΣΤΕΣ

Γίνετε συνδρομητές και διαδίδετε τα «ΚΟΥΜΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ»

Για ν' ακούγεται η φωνή του τόπου μας. Η δική σας φωνή.